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ATA DA 74ª REUNIÃO ORDINÁRIA VIRTUAL DE 29 E 30 DE SETEMBRO DE 

2021 

 

Aos vinte e nove e trinta dias do mês de setembro de dois mil e vinte e um, reuniu-se, por meio da 1 

Plataforma Teams por videoconferência, o Conselho Nacional de Promoção da Igualdade Racial da 2 

Secretaria Nacional de Políticas de Promoção da Igualdade Racial - CNPIR, para a sua 3 

Septuagésima Quarta Reunião Ordinária, com a participação dos seguintes Conselheiros e 4 

Conselheiras representantes do Governo: Titular Paulo Roberto (Secretaria Nacional de Políticas 5 

de Promoção de Igualdade Racial - SNPIR/MMFDH); Titular Sérgio de Oliveira (Ministério da 6 

Educação – MEC); Titular Marcus Vinicius Barbosa Peixinho (Ministério da Saúde – MS); 7 

Suplente Diego Emílio Romero Rovaris (Ministério da Saúde – MS); Titular Tarcila Martins 8 

Portugal (Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento – MAPA); Suplente Sandra 9 

Rosana Silva de Araújo (Ministério da Justiça e Segurança Pública – MJSP); Titular Alexandre 10 

Rocha (Fundação Nacional do Índio); Titular Joana Marie Girard Ferreira Nunes (Ministério da 11 

Ciência, Tecnologia e Inovações – MCTI); Suplente Fernanda Gomes Rodrigues (Ministério da 12 

Ciência, Tecnologia e Inovações – MCTI); Titular Flávia Mello de Castro (Secretaria Especial da 13 

Cultura – SEC/MTur); Suplente Ricardo Edgard Rolf Lima Bernhard (Ministério das Relações 14 

Exteriores – MRE); Titular Renata Florez Rocha (Secretaria de Gestão e Desempenho 15 

Pessoal/Secretaria Especial de Desburocratização, Gestão e Governo Digital do Ministério da 16 

Economia – SGP/SEDGG/ME); Suplente Laura Nascimento Moreira (Secretaria de Políticas 17 

Públicas de Emprego/Secretaria Especial de Produtividade, Emprego e Competitividade do 18 
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Ministério da Economia); Titular Gustavo André Fernandes Lima (Ministério das 19 

Comunicações); Titular Silvia Nobre Waiãpi (Notório Saber). Sociedade Civil: Titular Juliana 20 

Chagas da Silva Mittelbach (Rede Mulheres Negras – PR); Titular Maria Jane Soares Targino 21 

Cavalcante (Associação Comunitária dos Povos Ciganos de Condado Paraíba – ASCOCIC); 22 

Suplente Sérgio Eduardo Menezes Silva (Instituto Brasileiro de Apoio aos Segmentos Étnicos-23 

Raciais – IBASER); Titular Ruth Goldberg (Confederação Israelita do Brasil); Suplente Abraham 24 

Goldstein (Confederação Israelita do Brasil); Titular Maria de Jesus Moura (Conselho Federal de 25 

Psicologia – CFP); Titular Raimundo Nonato Pereira da Silva/Taata Konamannajy (Associação 26 

Nacional Cultural de Preservação do Patrimônio Bantu – ACBANTU); Titular Valdinalva Barbosa 27 

dos Santos Caldas (Associação Estadual Cultural de Direitos e Defesa do Povo Cigano); Suplente 28 

João Batista Nogueira (Associação Estadual Cultural de Direitos e Defesa do Povo Cigano); 29 

Titular Terezinha Alves (Associação Estadual das Etnias Ciganas de Mato Grosso – AEEC/MT); 30 

Suplente Aluízio de Azevedo Silva Júnior (Associação Estadual das Etnias Ciganas de Mato 31 

Grosso – AEEC/MT). A Reunião também contou com a presença do Sr. Helbert Garandy Pitorra 32 

(Coordenador-Geral de Conselhos da SNPPIR – Secretário-Executivo do CNPIR). 33 

 34 

Dando início aos trabalhos do primeiro dia, o Presidente Paulo Roberto cumprimentou a todos e 35 

solicitou que fosse verificado o quórum. Verificado a falta de quórum para deliberação, ponderou 36 

que aguardarão a entrada dos demais conselheiros para apreciar os itens que necessitam de 37 

aprovação. Em seguida, foi apresentada a seguinte proposta de pauta e de ordem do dia para 38 

votação/aprovação: 14h40 - Aprovação das Atas das Reuniões 73ªRO/2021, 4ª RE/2021, 39 

1ªRE/2021; 14h50 – Completar a Composição das Comissões e Subcomissões da V 40 

CONAPIR/2022 (estabelecer calendário) e Grupo de Trabalho Cigano; 15h20 – V CONAPIR – 41 

Aprovação do Regimento Interno; 17h45 as 18h00 – Considerações Finais e Encerramento. Não 42 

havendo nenhuma manifestação contrária, a pauta e de ordem do dia foram aprovados por 43 

unanimidade dos presentes. Passando à aprovação das Atas das Reuniões 73ªRO/2021, 4ª RE/2021, 44 

1ªRE/2021, o Presidente Paulo Roberto colocou-as em processo de votação, sendo aprovadas por 45 

unanimidade dos presentes. Prosseguindo à complementação da composição das Comissões e 46 

Subcomissões da V CONAPIR/2022 e Grupo de Trabalho Cigano, o Sr. Helbert Garandy Pitorra 47 

apresentou a situação da composição existente, sendo: 1. Comissão Organizadora Nacional: 48 

Secretário Nacional SNPIR, Coordenador-Geral de Conselhos e Pleno do CNPIR – composição 49 
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completa; 2. Coordenação Executiva da V CONAPIR - Reuniões bimestrais (1ª Reunião 21/10/21 e 50 

2ª Reunião 02/12/21): Coordenador-Geral de Conselhos, quatro conselheiros da sociedade civil 51 

(Juliana da Silvia Mittelbach, Juliano Bueno de Araújo, Sérgio Eduardo Menezes da Silva e Ruth 52 

Goldberg) e um conselheiro do poder público (vago); 3. Subcomissão de Metodologia, Temas, 53 

Subtemas e Relatoria: Coordenador-Geral da SINAPIR (Micaelisson), três conselheiros da 54 

sociedade civil (Maria de Jesus Moura, Rosemberg Moraes Caitano e Luiz Leno Silva de Farias), 55 

um conselheiro do poder público (vago) e um conselheiro do notório saber (Silvia Nobre Waiãpi); 56 

4. Subcomissão de Comunicação: dois servidores da SNPIR (Rúbem Camargos e Lucas), três 57 

conselheiros da sociedade civil (Aluízio de Azevedo Silva Júnior, Marcilênia Gomes, vago) e dois 58 

conselheiros do poder público (Gustavo André Fernandes Lima e Luiz Carlos Lima); 5. 59 

Subcomissão de Articulação e de Mobilização composta por um servidor da SNPIR (Mariléia de 60 

Paula), três conselheiros da sociedade civil (Valdinalva Barbosa dos Santos Caldas, Nicole 61 

Figueiredo de Oliveira e Maria Jane Soares Targino Cavalcante) e três conselheiros do poder 62 

público (vago, vago, vago). 6. Subcomissão de Logística: dois servidores da SNPIR (Charles e 63 

Hugo Leonardo), três conselheiros da sociedade civil (Taata Konamannajy, João Batista, vago) e 64 

um conselheiro do poder público (vago); 7. Grupo de Trabalho dos Povos Ciganos: dois 65 

conselheiros (vago, vago). Destacou que estão sendo sugeridas as seguintes datas para as reuniões 66 

das subcomissões: 1ª Reunião - 21/10/2021; 2ª Reunião - 24/11/2021; 3ª Reunião - 02/12/2021, 4ª 67 

Reunião - 06/01/2022. Observou que será necessário indicar um coordenador para o Grupo de 68 

Trabalho dos Povos Ciganos, tendo em vista que a Conselheira Maria Jane Soares Targino 69 

Cavalcante abdicou do cargo por motivos pessoais. O Presidente Paulo Roberto salientou a 70 

importância de compor as comissões, subcomissões e grupos de trabalho. Não havendo quórum 71 

suficiente para deliberação, passou-se a leitura da proposta de Regimento Interno da V CONAPIR. 72 

Realizada a leitura do Regimento Interno da V CONAPIR pelo Sr. Helbert Garandy Pitorra com as 73 

contribuições encaminhadas destacadas, foram feitos os esclarecimentos aos questionamentos 74 

realizados durante as discussões. Seguindo, foram apreciadas as seguintes contribuições que serão 75 

colocadas em votação no segundo dia de reunião: 1. Inclusão do termo étnico-cultural nos demais 76 

itens que possuem o termo étnico-racial; 2.  Substituição integral do texto do art. 1, inciso I, pela 77 

proposta apresentada pelo Conselheiro Raimundo Nonato Pereira da Silva/Taata Konamannajy: “I - 78 

promover debate, reflexões e encaminhamentos de medidas de enfrentamento ao racismo, e outras 79 

formas de discriminação étnico-racial, étnico-cultural e intolerância religiosa.”; 3. Substituição 80 
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integral do texto do art. 1, inciso II, pela proposta apresentada pelo Conselheiro Raimundo Nonato 81 

Pereira da Silva/Taata Konamannajy: “II – promover o respeito, a proteção e concretização de 82 

todos os direitos humanos, liberdades fundamentais e religiosas da população negra e demais 83 

segmentos étnico-racial e étnico-cultural.”; 4. Substituição integral do texto do art. 1, inciso III, 84 

pela proposta apresentada pelo Conselheiro Raimundo Nonato Pereira da Silva/Taata 85 

Konamannajy: “III – fortalecer as ações relacionadas ao gozo de direitos e a promoção da 86 

igualdade de oportunidade para a população negra e demais segmentos étnico-racial e étnico-87 

cultural.”; 5. Proposta de inclusão de novo inciso específico que aborde sobre as invasões de 88 

territórios no art. 2º - Conselheira Ruth Goldberg; 6. Inclusão dos termos raça, religião e etnia no 89 

art. 2º, Inciso I, alínea “b”; 7. Substituição integral do texto do art. 2, inciso I, alínea “c” pela 90 

proposta apresentada pelo Conselheiro Raimundo Nonato Pereira da Silva/Taata Konamannajy: “c 91 

– Impacto do racismo e da discriminação étnico-racial, étnico-cultural e religiosa na vida do 92 

cidadão e a importância de políticas afirmativas no seu combate.”; 8. Proposta de inclusão de nova 93 

alínea específica que aborde as invasões de territórios no art. 2º, Inciso II – Vice-Presidente Juliana 94 

Chagas da Silva Mittelbach; 9. Proposta de eliminação do termo Covid-19 do art. 2º, Inciso III, 95 

alínea “c” – Conselheiro Abraham Goldstein; 10. Substituição integral do texto art. 2º, Inciso III, 96 

alínea “c” pela proposta da Vice-Presidente Juliana Chagas da Silva Mittelbach: “c- Avaliação das 97 

estratégias adotadas pela gestão pública para o enfrentamento à pandemia em relação aos povos e 98 

comunidades tradicionais”; 11. Proposta de inclusão de nova alínea com redação proposta pelo 99 

Conselheiro Raimundo Nonato Pereira da Silva/Taata Konamannajy: “f – avaliação e 100 

recomendações sobre as políticas públicas para os povos de terreiro.”; 12. Manter dia 7 de março 101 

como data limite para os relatórios estaduais serem encaminhados à Comissão Organizadora 102 

Nacional no art.17; 13. Proposta de que o acréscimo de vaga respeite o crescimento demográfico de 103 

cada estado com reserva proporcional a partir do mínimo dentro dos 70% da sociedade civil no 104 

Anexo II – Quantidade de Delegados por Estado - Vice-Presidente Juliana Chagas da Silva 105 

Mittelbach. Com a ausência do Presidente Paulo Roberto, passou-se a coordenação da reunião à 106 

Vice-Presidente Juliana Chagas da Silva Mittelbach. Diante várias manifestações sobre a 107 

dificuldade de entendimento do critério utilizado para definição do número de delegados em cada 108 

estado, o Sr. Helbert Garandy Pitorra sugeriu que o Regimento Interno da IV CONAPIR seja 109 

resgatado para visualizar quais foram os critérios utilizados e que fosse apresentado um novo 110 

critério caso não seja possível identificá-los. A Vice-Presidente Juliana Chagas da Silva Mittelbach 111 
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lamentou pelo Anexo II não ter passado pela Comissão Organizadora Nacional para que fosse 112 

trazida uma proposta mais consolidada. O Conselheiro Raimundo Nonato Pereira da Silva/Taata 113 

Konamannajy sugeriu que também fossem analisados os critérios utilizados na I e II CONAPIR 114 

para maiores subsídios. Ainda não havendo quórum para aprovação, passou-se aos informes gerais. 115 

O Sr. Helbert Garandy Pitorra informou que existe a previsão de reunião da SNPIR com a empresa 116 

que realizará a V CONAPIR, afirmando que todas as solicitações referente ao tema serão 117 

encaminhadas. Acrescentou que a SNPIR está implementando algumas mudanças para auxiliar os 118 

conselheiros durante as reuniões e que serão encaminhados ofícios aos conselheiros para que 119 

possam entender os novos procedimentos adotados, visando dá celeridade aos trabalhos. Relatou 120 

que algumas solicitações realizadas pelas comissões estão em andamento. A Vice-Presidente 121 

Juliana Chagas da Silva Mittelbach questionou sobre a participação da Comissão Organizadora 122 

Nacional nas reuniões com a empresa, sendo esclarecida que será convocada a participar. Informou 123 

que o mês de outubro é o mês de incidência da Política Nacional de Saúde Integral da População 124 

Negra, relatando que a Rede de Mulheres Negras, juntamente com a Organização das Mulheres 125 

Negras Brasileira, realizará diversas atividades em prol da saúde da população negra. O Conselheiro 126 

Raimundo Nonato Pereira da Silva/Taata Konamannajy notificou que o Quilombo Novo Mundo de 127 

Jequitibá/BA está enfrentando problemas em relação à Igreja Católica que está tentando tomar 128 

posse do seu território, destacando a importância da participação do presidente da Fundação 129 

Cultural Palmares nas reuniões do Conselho. A Vice-Presidente Juliana Chagas da Silva Mittelbach 130 

informou que já há uma solicitação de apresentação da Fundação Cultural Palmares sobre o seu 131 

plano de gestão, visto que há uma contrariedade entre as ações da gestão atual e os princípios e 132 

diretrizes para qual a Fundação foi criada, inclusive, não participando das reuniões desse Conselho. 133 

O Sr. Helbert Garandy Pitorra relatou que a SNPIR já oficiou a Fundação Cultural Palmares para 134 

comparecer à próxima reunião do CNPIR, visto que estão aguardando uma resposta. O Conselheiro 135 

Raimundo Nonato Pereira da Silva/Taata Konamannajy solicitou que o Secretário-Executivo do 136 

CNPIR realizasse uma visita ao Quilombo Novo Mundo. O Sr. Helbert Garandy Pitorra afirmou 137 

que realizará essa visita se possível e registrou que foi encaminhada para publicação a solicitação de 138 

substituição do representante da Fundação Cultural Palmares nesse Conselho, para que possam 139 

garantir a plenitude dos trabalhos. Finalizados os informes, passou-se as considerações finais e 140 

encerramento. A Vice-Presidente Juliana Chagas da Silva Mittelbach salientou a importância da 141 

participação dos conselheiros no segundo dia de reunião para aprovação do Regimento Interno da V 142 
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CONAPIR, encerrando o primeiro dia de reunião com agradecimentos a participação de todos. 143 

Dando início aos trabalhos do segundo dia, o Presidente Paulo Roberto cumprimentou a todos e 144 

destacou a importância do desenvolvimento das Políticas de Promoção de Igualdade Racial a fim de 145 

que tenham um país justo e solidário. Em seguida, solicitou que fosse realizada a verificação 146 

quórum. Verificada a falta de quórum para deliberação, ponderou que aguardarão a entrada dos 147 

demais conselheiros para apreciar os itens que necessitam de aprovação. Dando sequência, o Sr. 148 

Helbert Garandy Pitorra apresentou a seguinte proposta de pauta e de ordem do dia para 149 

votação/aprovação: 14h30 – Aprovação da Moção dos Ciganos que foi aprovado por ad 150 

referendum; 14h50 – Definição do novo calendário para as Comissões Permanentes; 15h10 – 151 

Apresentação dos Relatórios das Reuniões das Comissões Permanentes; 17h10 às 17h45 – Informes 152 

Gerais; 17h45 às 18h – Considerações Finais e Encerramento. Registrou que também ficou 153 

deliberado, no primeiro dia de reunião, a conclusão da análise do Anexo II – Quantidade de 154 

Delegados por Estado da V CONAPIR. O Presidente Paulo Roberto questionou sobre a 155 

possibilidade de realizar uma inversão de pauta, iniciando os trabalhos pelo item pendente do dia 156 

anterior até haja número suficiente de conselheiros para deliberação. O Conselheiro Sérgio Eduardo 157 

Menezes Silva indagou qual será o procedimento caso o quórum necessário não seja atingindo 158 

também nesse dia de reunião e o Presidente Paulo Roberto externou a sua preocupação com essa 159 

possibilidade, ponderando que é fundamental a aprovação do Regimento Interno da V CONAPIR 160 

para contratação da Faculdade Latino-Americana de Ciências Sociais (FLACSO) para a sua 161 

organização. Explanou que, caso essa situação se confirme durante a reunião, será necessário 162 

convocar uma reunião extraordinária. A Conselheira Ruth Goldberg registrou a sua preocupação 163 

com a baixa frequência dos conselheiros nas reuniões, especialmente dos membros representantes 164 

do governo, o que está prejudicando o avanço dos trabalhos. Compreendeu que, talvez, seria 165 

necessário analisar o Regimento Interno do CNPIR e reavaliar essa questão. O Presidente Paulo 166 

Roberto observou que nessa reunião há uma situação contrária, sendo que há mais representantes do 167 

governo presentes e afirmou que é necessário encaminhar para sanar essa situação. A Conselheira 168 

Maria de Jesus Moura relatou que é importante buscar os motivos da falta de participação dos 169 

recém-empossados no Conselho e a Conselheira Valdinalva Barbosa dos Santos Caldas afirmou que 170 

está muito decepcionada com a ausência dos representantes da sociedade civil, convidando os 171 

conselheiros presentes desse segmento para articular no sentido de possibilitar uma maior 172 

participação. Propôs que o Regimento Interno da V CONAPIR seja aprovado por ad referendum se 173 
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não houver quórum e agradeceu ao Sr. Helbert Garandy Pitorra por ter atendido a solicitação de 174 

visita in loco a sua comunidade, sugerindo aos demais povos e comunidades tradicionais que 175 

realizassem o mesmo convite para que conheçam a realidade existente. O Presidente Paulo Roberto 176 

acatou a sugestão de aprovação por ad referendum, porém, registrou que o ideal seria a aprovação 177 

pelo plenário. O Conselheiro Aluízio de Azevedo Silva Júnior questionou qual seria a outra 178 

possibilidade para aprovação do Regimento Interno da Conferência e o Presidente Paulo Roberto 179 

realizou a leitura do art. 33 do Regimento Interno do CNPIR para esclarecimento, afirmando que 180 

aguardarão mais alguns minutos para a entrada de outros conselheiros. O Conselheiro Sérgio de 181 

Oliveira destacou a responsabilidade de participação nas reuniões ordinária e discorreu que não 182 

concorda com a possibilidade de continuar as aprovações por ad referendum, pois essa situação será 183 

repetira sistematicamente se permanecer a baixa participação dos conselheiros nas reuniões. 184 

Entendeu que o Conselho deveria ser um pouco mais rígido em relação a essa situação e aplicar 185 

alguma punição. O Presidente Paulo Roberto informou que o art. 10, inciso II, do Regimento 186 

Interno do CNPIR cita que a ausência imotivada a duas reuniões consecutivas é motivo para a perda 187 

do mandato, todavia, observou que a questão pedagógica é muito maior nessas situações. A 188 

Conselheira Valdinalva Barbosa dos Santos Caldas relatou que recebeu a informações de que 189 

alguns movimentos sociais não se candidataram aos editais de seleção para boicotar o governo e 190 

sugeriu que as faltas fossem justificadas por e-mail. A Conselheira Maria Jane Soares Targino 191 

Cavalcante explanou que a sociedade civil não possui a intenção de prejudicar o governo e solicitou 192 

que não haja julgamento dos conselheiros da sociedade civil e nem a realização de falas que os 193 

prejudiquem, uma vez que não está havendo ausência dos movimentos para prejudicar o governo. 194 

Aprovada a retomada da análise do Anexo II – Quantidade de Delegados por Estado da V 195 

CONAPIR, o Sr. Helbert Garandy Pitorra apresentou um breve resgate das discussões realizadas no 196 

primeiro dia de reunião. O Conselheiro Raimundo Nonato Pereira da Silva/Taata Konamannajy 197 

observou que havia entendido que não seria diluído o número de delegados representantes de povos 198 

e comunidades tradicionais, mas que a proporção seria aumentada. O Sr. Helbert Garandy Pitorra 199 

esclareceu que foi definido que seria garantida a participação de povos e comunidades tradicionais, 200 

porém, foi solicitado a sua inclusão no quadrante das organizações da sociedade civil para garantir a 201 

proporcionalidade de participação. O Conselheiro Aluízio de Azevedo Silva Júnior concordou com 202 

a manutenção do quadrante de povos e comunidades tradicionais de acordo com a 203 

proporcionalidade de cada estado. A Vice-Presidente Juliana Chagas da Silva Mittelbach explicou 204 
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que foi debatido sobre a numeração fixa de vagas para todos os estados, o que dobra a representação 205 

em alguns estados que não possuem uma grande representação. Afirmou que o critério de ser 206 

estabelecido de acordo com a situação do estado e a sua população, sendo que está propondo a 207 

reserva de vagas dentro dos 70% destinados à sociedade civil para os quatro grupos de povos e 208 

comunidades tradicionais (indígenas, quilombolas, ciganos e terreiro). A Conselheira Ruth 209 

Goldberg sugeriu partir do número de quatro delegados para povos e comunidades tradicionais para 210 

garantir a representatividade e manter a coluna para visualização. Analisados os critérios utilizados 211 

na I e II CONAPIR, foi aprovado como critério a utilização do número mínimo de oito delegados 212 

para povos e comunidades tradicionais, visto que o cálculo considerará o percentual de crescimento 213 

da população negra contemplando 10% para cada segmento nos 70% definido para a sociedade 214 

civil. Feito o cálculo de acordo com o critério aprovado para alguns estados para exemplificação, 215 

acordou-se que a Secretaria Executiva realizará os demais ajustes necessários. A Vice-Presidente 216 

Juliana Chagas da Silva Mittelbach sugeriu que fosse utilizado o mesmo critério para definição dos 217 

delegados dos órgãos dos públicos, sendo que os 30% de vagas seriam divididas em 10% para os 218 

órgãos públicos estaduais e 20% para os órgãos públicos municipais, o que foi acatado.  Retornando 219 

à complementação composição das Comissões e Subcomissões da V CONAPIR/2022 e Grupo de 220 

Trabalho Cigano, colocaram-se a disposição os seguintes conselheiros para complementação: 1. 221 

Coordenação Executiva da V CONAPIR: um Conselheiro do Poder Público (Joana Marie Girard 222 

Ferreira Nunes); 2. Subcomissão de Articulação e de Mobilização: três Conselheiros do Poder 223 

Público (Sérgio de Oliveira, vago, vago); 3. Grupo de Trabalho dos Povos Ciganos: dois 224 

Conselheiros (Valdinalva Barbosa dos Santos Caldas - Coordenadora, vago). A Vice-Presidente 225 

Juliana Chagas da Silva Mittelbach solicitou que fosse enviada a listagem das comissões, 226 

subcomissões e grupos de trabalho com a indicação dos seus integrantes por e-mail para 227 

conhecimento de todos os conselheiros. Afirmado que a listagem será encaminhada e verificada a 228 

existência de quórum suficiente para deliberação, o Presidente Paulo Roberto colocou o Regimento 229 

Interno da V CONAPIR em processo de votação, o qual foi aprovado por unanimidade dos 230 

presentes. Dando sequência, colocou a composição existente das Comissões e das Subcomissões da 231 

V CONAPIR/2022 e do Grupo de Trabalho Cigano em processo de votação, a qual foi aprovada por 232 

unanimidade dos presentes. Seguindo para a aprovação da Moção dos Ciganos que foi aprovado por 233 

ad referendum, o Presidente Paulo Roberto colocou-a em processo de votação, a qual foi aprovada 234 

por unanimidade dos presentes. Prosseguindo para a definição do novo calendário para as 235 
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Comissões Permanentes, o Sr. Helbert Garandy Pitorra esclareceu as reuniões serão realizadas 236 

bimestralmente de acordo com a solicitação dos conselheiros. A Vice-Presidente Juliana Chagas da 237 

Silva Mittelbach explicou que foi consensuado, na reunião da Mesa Diretoria, que seriam realizadas 238 

reuniões alternadas das comissões do CNPIR e da V CONAPIR enquanto estiverem trabalhando o 239 

processo conferencial. A Conselheira Maria de Jesus Moura questionou sobre a possibilidade de 240 

realização de reuniões para discussão de situações excepcionais e urgentes, sendo esclarecida que 241 

poderão ser realizadas reuniões extraordinárias nessas situações. Não havendo mais comentários, o 242 

Presidente Paulo Roberto colocou o novo calendário para as Comissões Permanentes em processo 243 

de votação, o qual foi aprovado por unanimidade dos presentes. Passando à apresentação dos 244 

Relatórios das Reuniões das Comissões Permanentes, o Conselheiro Aluízio de Azevedo Silva 245 

Júnior informou que a Comissão de Mobilização e Informação reuniu-se por três vezes e recebeu a 246 

visita de alguns representantes do MMFDH, nas quais tiveram maior conhecimento sobre o Sistema 247 

Nacional de Igualdade Racial. Acrescentou que se reuniram com o assessor de comunicação da 248 

SNPIR, que explicou sobre o funcionamento da comunicação dentro do MMFDH. Informou que foi 249 

elaborada uma proposta de plano de comunicação que será apresentando posteriormente ao 250 

Conselho. Não havendo apresentação dos relatórios da Comissão de Legislação e da Comissão de 251 

Orçamento e Finanças devido à ausência dos seus coordenadores, passou-se ao relatório da 252 

Comissão de Direitos Humanos. A Conselheira Ruth Goldberg registrou que a Comissão de 253 

Direitos Humanos não se reuniu desde a última reunião do Conselho, mas trabalhou fortemente na 254 

elaboração da Moção dos Ciganos que foi aprovada nessa reunião. Registrou o trabalho realizado 255 

referente à segurança alimentar e arrazoou que trouxeram um especialista sobre o tema de racismo 256 

estrutural e institucional. Reiterou a solicitação da Comissão de que seja realizado um convite 257 

explícito ao Presidente da Fundação Cultural Palmares para que esteja presente na reunião do 258 

CNPIR. O Sr. Helbert Garandy Pitorra esclareceu novamente que já foi encaminhado ofício à 259 

Fundação Cultural Palmares convidando-a para participar da próxima reunião do Conselho. A Vice-260 

Presidente Juliana Chagas da Silva Mittelbach registrou que é vergonhoso ter que convidar um 261 

membro do CNPIR para participar das suas reuniões e a Conselheira Joana Marie Girard Ferreira 262 

Nunes comentou que a Fundação Cultural Palmares trata de temas diretamente ligados a esse 263 

Conselho, o que prejudica ainda mais as discussões. O Conselheiro Sérgio Eduardo Menezes Silva 264 

recordou que o este Pleno, na última reunião, designou a Comissão de Direitos Humanos para 265 

acompanhamento da situação de violência com os ciganos do estado de Vitória da Conquista/BA, 266 
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porém, observou que não estão recebendo as informações necessárias para esse acompanhamento. 267 

Acrescentou que a Comissão também tem discutido sobre a abordagem policial. O Sr. Helbert 268 

Garandy Pitorra discorreu que foi emitido um relatório sobre a situação dos ciganos em Vitória da 269 

Conquista, destacando que o Presidente do CNPIR realizou inclusive uma visita pessoalmente 270 

representante a SNPIR e o CNPIR. O Presidente Paulo Roberto afirmou que o relatório será 271 

disponibilizado para a Comissão e informou que está sendo finalizado um Acordo de Cooperação 272 

Técnica com o Ministério da Justiça e Segurança Pública (MJSP) para qualificação dos agentes 273 

públicos nas abordagens e no enfrentamento da intolerância religiosa. O Conselheiro Raimundo 274 

Nonato Pereira da Silva/Taata Konamannajy comunicou que está sendo elaborada uma moção de 275 

repúdio ao estado de Goiás referente às invasões dos territórios dos povos de terreiro. Passando à 276 

apresentação do relatório da Comissão de Políticas Públicas, a Vice-Presidente Juliana Chagas da 277 

Silva Mittelbach discorreu que houve uma reorganização da coordenação da Comissão, sendo que a 278 

Conselheira Joana Marie Girard Ferreira Nunes assumiu a coordenação com compromisso de 279 

dividir essa tarefa. Explanou que foi realizada uma análise das atas das reuniões anteriores para 280 

buscar as demandas existentes, visto que foi constatada a dificuldade de quórum em várias reuniões, 281 

o que culminou na elaboração de uma recomendação aos conselheiros que não puderem participar 282 

coloquem a sua vaga à disposição para recomposição. Complementou discorrendo que está sendo 283 

elaborada uma proposta de moção contra as ações da Fundação Cultural Palmares. A Conselheira 284 

Joana Marie Girard Ferreira Nunes reforçou que a Comissão está enfrentando um esvaziamento das 285 

suas reuniões, observando que será cancelada a próxima reunião caso não tenha quórum novamente. 286 

O Sr. Helbert Garandy Pitorra lembrou que a próxima reunião das comissões será realizada no dia 287 

03 de novembro com a aprovação do novo calendário e informou que a solicitação feita pela 288 

Comissão de Políticas Públicas para acionamento dos membros foi cumprida e ainda não houve 289 

retorno por parte dos conselheiros. Dando sequência, a Conselheira Silvia Nobre Waiãpi apresentou 290 

o relatório da Comissão de Direito Cultural, afirmando que também estão enfrentando problemas 291 

referentes ao quórum. Explanou que esse problema prejudicou o andamento da proposta de 292 

realização de um concurso cultural para realização de uma amostra de trabalhos que estão sendo 293 

desenvolvidos pelos povos e comunidades tradicionais. Informou que está realizando visitas às 294 

comunidades quilombolas e ciganas do país para conhecimento das suas realidades. Finalizados os 295 

relatórios, passaram-se os informes gerais. O Conselheiro Raimundo Nonato Pereira da Silva/Taata 296 

Konamannajy relatou novamente sobre a situação vivida pelo Quilombo Novo Mundo de 297 
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Jequitibá/BA, que enfrentando problemas em relação à Igreja Católica, questionando sobre a 298 

possibilidade de uma visita do Presidente, da Vice-Presidente e do Secretário-Executivo do CNPIR 299 

para avaliação dessa situação. O Sr. Helbert Garandy Pitorra afirmou que realizarão essa visita, 300 

solicitando que o Conselheiro Raimundo Nonato Pereira da Silva/Taata Konamannajy também os 301 

acompanhe. A Conselheira Silvia Nobre Waiãpi notificou que o Grupo de Trabalho Cigano realizou 302 

a proposta de visitas técnicas, ponderando que já realizou uma visita à comunidade cigana do estado 303 

do Ceará. Sugeriu que o CNPIR elabore uma moção de louvor à empresa que está contratando uma 304 

mulher cigana dessa comunidade para que essa ação seja divulgada, estimulando outras empresas a 305 

contratar essa população. Prosseguindo às considerações finais e encerramento, o Presidente Paulo 306 

Roberto agradeceu a participação de todos, encerrando a 74ª Reunião Ordinária do CNPIR.  307 


